

铜川市人社局聚焦精准岗位帮扶 推动脱贫人口高质量就业

■记者 段宏江 文/图

“来到吕食春秋食品有限公司,家里的日常开销我一个人就能解决。”铜川市王益区黄堡镇安村村民杨小梅告诉记者,如今他们一家人住进了镇上的易地搬迁安置房,她到陕西吕食春秋食品有限公司工作之前,除了丈夫外出务工的收入,一家5口仅凭6亩花椒地的收成度日,生活十分困难。“多亏了人社局的帮扶,企业也对我非常照顾。现在我在后厨干些帮厨和保洁的活,一个月能赚2600元。我们两口子的收入,一人还房贷,一人负责日常生活开销。到了花椒成熟的季节,还能向公司申请1个月的农忙假,种地打工都不耽误,生活一下子有了奔头!”杨小梅说。

像杨小梅这样的脱贫劳动力,陕西吕食春秋食品有限公司先后吸纳了8人在该公司就业。除此之外,该公司还解决了16名城镇失业人员再就业问题。为大力扶持企业,稳定就业岗位,鼓励陕西吕食春秋食品有限公司带动脱贫劳动力就业,2018年人社部门将该公司认定为食品加工类社区工厂,



杨小梅一边工作一边高兴地对记者说,现在的日子过得越来越好了

连续4年向该公司拨付一次性岗位补贴、厂房建设补贴、物流补贴108.28万元,并向该公司发放小微企业贴息贷款200万元,向该公司旗下多个“新语心”销售门店发放创业贴息贷款共计623万元,帮助企业爬坡过坎,目前取得长足发展。

今年以来,铜川市人社局聚焦精准就业帮扶,助力乡村振兴,分类实施岗位精准帮扶,确保农村脱贫劳动力就业质量稳中有升。一是针对企业吸纳就业精准稳岗拓岗,人社干部深入开展人社专员“访企拓岗”促就业行动,精准把脉企业需求,提供技能提升、人才招引等最优人社解决方案。全市目前115家社区工厂和22家就业帮扶基地共吸纳带动3900名劳动力稳定就业增

收,其中脱贫劳动力达627名。二是针对初创经济体精准纾困赋能,铜川市人社局深入实施“雁翔铜川”优化创业服务体系和强化培训提技能专项行动,组织开展2023年度返乡创业带头人集中创业指导暨能力提升活动,进一步促进创业带动就业。目前全市共有381名脱贫劳动力实现自主创业。三是针对“三无”人员公岗兜底全覆盖,铜川市人社局深入开展零就业家庭清零行动,强化兜底保障,促进脱贫人口就业。截至目前,铜川市人社局开发乡村公益性岗位,安置2852名无法离乡、无业可扶、无稳定家庭收入的“三无”脱贫劳动力就业。

“今年,我们市人社局正在对乡村信息员进行改革试点,我们将会更加及时、高效、准确地掌握全市包括脱贫劳动力在内的就业动向和就业现状。同时,我们也启动了‘铜川云就业’大就业平台的整合、开发工作。让数据多跑路、多碰撞,推动就业服务精细化、精准化,帮助更多脱贫人口好就业、就好业。”铜川市人社局副局长、市就业促进中心主任辛治国说。

陇县以高质量党建 助推乡村振兴高质量发展

■记者 张伟 通讯员 杨帆

近年来,宝鸡市陇县坚持以党建引领作为推动乡村振兴的动力引擎,聚焦政治、组织、人才引领,抓实思想铸魂、固本强基、队伍培育,以高质量党建助推乡村振兴高质量发展。

陇县坚决扛起抓党建促乡村振兴的政治责任,建立县镇村三级领导抓乡村振兴责任体系,县级领导一线蹲点调研督导,推动工作落实;大力实施新时代基层干部主题培训行动计划,聚焦基层党建、乡村建设等,组织全县基层干部开展精准化、专业化、实战化的培训活动。

陇县以“争星夺旗”活动为契机,聚焦村级党组织引领作用发挥不充分、镇村干部赶超发展激情不足、党员先锋模范作用发挥不到位等问题,实施“育雁工程”,抓住“关键少数”,选优配强镇村领导班子;坚持从致富能手、本土大学生等群体中选育建强村“两委”头雁队伍,截至目前,储备后备力量246名。

陇县聚焦陇县“五宝”特色产业和现代农业、全域旅游、园区建设、城市综合体等重点项目,引进羊乳专家、果树栽培研究员等高层次人才20余名,引进各类高级人才200余人;分类组建专家人才库,建立与产业服务队的联结帮带机制,形成了“技术骨干+专业服务队+专家库人才”的重点产业“人才链条”,创新人才“组团式”精准对口服务基层模式,围绕“羊乳、苹果、香菇”等3大重点产业,成立“山羊卫士”“苹果管家”“香菇保姆”3支产业服务队,先后提供技术服务80余次、技术培训40次,辐射带动周边群众增收致富,助力优势产业做大做强。

黄陵矿业一号煤矿工会 开展“玫瑰书香”女职工主题阅读活动



阳光讯(记者史超 通讯员段倩文/图)为进一步提升女职工整体素质,形成崇尚知识、热爱读书的良好风尚,近日,黄陵矿业一号煤矿工会开展“玫瑰书香”女职工主题阅读活动,展现了新时代腹有诗书气自华的巾帼风采。

在该矿清风园的圆桌前,喷泉处、石凳上,女职工们围坐一桌,结合自身工作实际和生活感悟,从女性视角交流心得体会,用真实情感体会阅读带来的价值。分享者精心介绍,聆听者用心倾听、积极互动,现场气氛十分活跃,不时响起的热烈的掌声代表了女职工们对分享内容的深刻共鸣。参与活动的女职工表示,活动非常有意义,热爱阅读不仅是对自己开阔视野,对子女的教育、家庭的幸福乃至企业的发展都起到很重要的作用,希望能多开展类似的阅读分享活动,营造人人爱读书、处处有书香的企业氛围。

安康市多措并举积极推进住房公积金制度扩面工作 切实维护广大干部职工权益

■记者 张波 通讯员 薛正兵 文/图

今年以来,安康市公积金中心始终坚持以人民为中心,扎实做好住房公积金归集扩面工作,采取5项措施着力解决非公企业缴存占比过低等问题,积极稳妥地推进住房公积金制度扩面工作,切实维护广大干部职工权益,充分发挥住房公积金制度保障作用。

安康市公积金中心将制度扩面工作纳入年度工作要点和年度目标考核体系,对少数没有建立住房公积金制度,或者没有依法依规缴存的单位,采取因地制宜、突出重点的方式持续跟进,切实维护职工权益,促进社会和谐稳定。今年以来,市直管理部根据单位实际情况和行业特点,率先完成7个单位73人的扩面缴存工作,高新管理部和育英中等职业学校等3个单位200余人就缴纳住房公积金提出初步方案,助力企业留住人才、健康发展。

安康市公积金中心主要领导安排扩面工作,研究出台扩面相关政策,主

动深入规上企业和示范单位走访座谈,了解企业发展情况和需求,提出建立住房公积金的可行性方案;各管理部负责人抓工作落实,安排专人负责扩面工作,认真研究、摸清底数,进企业讲解政策法规,使企业单位领导从思想认识到建立住房公积金的意义,愿意为职工缴纳公积金。截至目前,安康市公积金中心走访全市30余家非公企业和单位,涉及700多名职工。

安康市公积金中心牵头建立部门联席会议机制,明确责任任务,对未建立住房公积金制度的单位,相关部门联动抓扩面;各管理部积极协调县财政、人社、审计、市场监管、税务、工会、行政审批等部门支持住房公积金扩面工作。紫阳县协调人社、卫生部门,从卫生系统聘用人员、社区工作者先行建立公积金,已取得初步成效。

为妥善处理企业拒缴公积金或不按制度规定缴存公积金等问题,安康市公积金中心积极开展行政执法和矛盾调处工作,采取向用人单位发



送核查书、催缴通知书、召开执法专题会议、宣讲住房公积金条例规定等措施,加大维护职工权益力度。

安康市公积金中心开展宪法宣传日、公积金宣传月活动,在《安康日报》、安康广播电视台开设公积金政策宣传专栏,营造全社会关心、支持和主动参与建立住房公积金制度的良好氛围;充分利用单位显示屏滚动播放扩面政策,在网站公开扩面相关政策和办理流程、开设住房公积金小百科专栏,统一印制制度宣传折页、业务指南,向群众发放便民服务卡片,全方位加强政策宣传,不断扩大公积金政策知晓率和服务满意度。